

海西“减法”中的发展策略

□ 柴达木日报特约记者 马振东

春天,对于八百里瀚海戈壁中的柴达木盆地,总是一个孕育新梦想和种下新期盼的季节。随着海西州2019年重点项目的集中开复工,整个柴达木盆地伴随着隆隆的机械轰鸣声开足马力为今年的目标开好头、起好步,向完成全年生产目标冲击。

5月,柴达木循环经济试验区“一区四园”汇集庞大的阵容,在新时代的春天,掀起了建设海西工业强州的新一轮战役。

走进位于德令哈工业园的青海西部镁业有限公司生产车间,工人们正在有条不紊地忙碌着。车间内传送带上曾经令人头疼的盐湖工业垃圾——水氯镁石源源不断地送往生产车间,经过一道道工艺流程后,昔日危害一方的水氯镁石全都变成了生产高端阻燃剂、耐火剂的重要材料——高纯氢氧化镁、高纯氧化镁产品。

“今年,我们将新启动10万吨高纯氢氧

化镁项目和3万吨高纯电熔镁砂项目,这都是今年德令哈集中开复工项目中的重点项目。”随行的青海西部镁业有限公司总经理助理贾发云告诉记者,目前公司的高纯氢氧化镁、高纯氧化镁、高纯电熔镁砂等各项生产指标稳定,生产平稳运行,同时在政府的牵线搭桥下积极推进国外销售市场。

企业的良好发展离不开政策的支持。“我代表德令哈市行政审批服务部门郑重表态,认真做好审批咨询和项目资料的验审办理工作,最大限度简化、优化审批程序和环节,努力缩短审批时间,认真打造‘最多跑一次’审批流程,全力构建便民利企的投资项目审批新模式。”集中开复工仪式上德令哈市工业科技和信息化局局长昂智的一席话表明了德令哈为基层减负,为企业松绑的决心。柴达木循环经济试验区纪工委专职副书记汪全荣带领政府行政审批部门负责人和项目企业负责人举行的廉政宣誓,各地区主管部门与各企业签订的生态环保责任书

和安全生产责任书,也让企业吃下了一颗定心丸。

曾几何时,一项项繁琐的审批程序、一页页填不完的审批表格,漫长而持久的审批时间无一不制约企业昂首阔步的前进步伐,作为企业主抓环保的负责人,青海西部镁业安全环保部副主任李文波对此深有体会。

“现在基层负担主要表现在检查考核多、上报材料多、参加会议多和记录留痕多。基层同志如果忙于迎接应对各种检查考核,完善各种纸质资料,将大量时间耗费在办公室,就没有太多时间和精力到现场解决生产经营和员工思想问题,也不能更好地研究解决企业长远发展问题,耗时耗力的审批环节,耽误的不仅仅是人工成本更耽误了产品销售的黄金期。”李文波说。

如今,随着政府部门不断加强宗旨意识和业务知识培训,更加热情的服务态度,更加娴熟的业务技能,更加精简的审批环节让打通服务“最后一公里”不再是纸上

谈兵。

为基层减负,减少的是无数的审批表格,提高的是企业梦寐以求的效率,肩上的负担轻了,企业才能迈开脚步昂首向前。

政策的扶持加上企业自身的创新发展,如今的青海西部镁业正处在企业自身的发展“黄金期”,其生产的高纯氢氧化镁原粉、高纯氧化镁、高纯电熔镁砂、粒径为5至6微米的高纯氢氧化镁细粉、粒径为1至2微米的高纯氢氧化镁细粉,因产品产量和品质都达到国际领先水平,已经成为行业中拥有“五个世界第一”拳头产品的后起之秀。2018年以来,青海西部镁业公司生产的上述产品被德国、日本、法国等国外客商抢购一空,销售订单已排到2019年年底。

为基层减负,为实干撑腰,海西用自己的实际行动算好“减法”,温暖了基层人心,更提升了企业进一步发展的信心,用饱含深情的政商关系展示了海西形象,为经济发展的再度腾飞打下了坚实基础。

心系高原 情满教育

近日,中国民生银行西宁分行向天峻县苏里乡寄宿制学校捐赠一辆皮卡车及若干文具、书籍、教学器材、生活物资,带去了银行工作人员对基层师生的问候,展现了勇于承担社会责任、为社会无私奉献的精神风貌。

柴达木日报记者 马春香
通讯员 郭尘子 摄影报道



柴达木日报讯(记者索南江措)5月13日,记者从茫崖市了解到,作为中国首个世界级超长距离越野跑赛事的八百流沙极限赛,今年将在茫崖市举办。此次赛事将成为柴达木盆地文体旅游融合发展的又一大品牌。

据介绍,按照茫崖市政府与北京行知探索文化发展集团股份有限公司签定的《全域旅游产业发展战略合作框架协议》,双方将积极探索和打造科技研学旅游实践教育营地。正在建设的冷湖火星小镇综合项目为八百流沙极限赛在茫崖开赛打下了良好的基础。为保障赛事能够顺利举办,活动主办方提前组织了探线活动,获取了大量赛道数据资料。

柴达木盆地被称为“八百里瀚海”,与“八百流沙”异曲同工。该赛事落户茫崖后,八百流沙极限赛更名为八百流沙火星挑战赛。本次比赛充满了历史与文化气息,选手们奔跑在丝绸之路青海道上,穿梭于汉使张骞经斯湖回长安和苏武鸿雁传书的传说中,领略到石油第一号尖兵向导伊沙阿吉老人骑着骆驼手指的方向,置身于斯文·赫定和普尔热瓦尔斯基的探险活动中。

据悉,八百流沙极限赛全程400公里(八百里),是国内目前最长距离、强度最大的专业极限越野跑比赛。赛事采用国际专业标准,运用高科技手段保障赛事的定位、成统和安保,沿途设有休息站、检查站。参赛选手不设强制休息时间,必须全程自导航、自负重、自补给,并在规定时间内完成八百里的荒漠穿越。这场艰苦卓绝的赛事,选手们的心理及耐力要承受巨大的考验。将在茫崖市举办的八百流沙火星挑战赛初步定于8月7日在冷湖火星营地起跑,经俄博梁雅丹和盐滩为主的类火星环境,跑向阿尔金山区域,最后抵达石油新城花土沟镇,全长近400公里,线路平均海拔2900米,极旱荒漠温差大和缺氧将是对专业选手的最大考验。

世界级超长距离越野跑 赛事将在茫崖市举办

德令哈：“四力”练出硬本领

柴达木日报讯 近日,德令哈市把“一讲两办四推”活动作为练兵场,通过引导宣讲干部创新宣讲形式,深入田间地头、草原牧场农牧业生产一线,搞宣讲、听民声、解民意,躬下身子为农牧民解难事办实事,练出了脚力、眼力、脑力、笔力硬功夫。

增强脚力,扑下身子、沉到一线,做到宣讲无死角。按照“硬抽人、抽硬人”原则,德令哈市抽调下乡驻村工作人员100多名,分别赴全市各乡镇村社宣讲,结合“大走访、大排查、大调研”活动,各级领导干部带头深入基层、深入群众,多到条件艰苦、情况复杂、矛盾突出的地方收集民情民意,了解群众困难,问需问计于民,全心全意解民忧,尽职尽责办实事。在全市每一个村、每一片牧场、每一个牧户,都留下了宣传队员坚实的足迹。他们身体力行,每到一处都耐心细致地讲解党的好政策,把党的光辉照进了牧户家中,浸润人心,催人奋进。

增强眼力,胸怀民生、善抓关键,切实解

决实际问题。下乡干部积极发挥自身、部门优势,着眼群众最关心、最直接、最现实的利益问题,在全面掌握农牧民新需求的基础上,积极帮助农牧民群众理思路、谋出路,解决实际问题。通过重点排查化解矛盾纠纷、查找突出问题、排查管控高危人员,集中力量解决影响社会和谐稳定的突出问题,为确保农牧区长治久安奠定了基础。截至目前,完成调研报告80余篇,整理出制约农村经济发展和民生保障问题和困难28条,现场解答19条,有效化解矛盾纠纷10余起。

增强脑力,善于创新、说唱结合,做到宣讲贴近群众。坚持把群众“真知、真懂”作为工作目标,将农牧民群众普遍关心的农牧业支持保护补贴、精准扶贫、“三权分置”、新型经营主体以及生态建设、农牧业供给侧结构性改革、乡村振兴、扫黑除恶专项斗争等内容提炼总结,采取会议座谈、入户走访、发放宣传册、悬挂横幅、农村大喇叭、微信H5等形式,面对面向农牧区群众宣讲,有效扩大了中

央、省两个一号文件的知晓率和覆盖面。同时,“百姓宣讲大篷车”以“理论+文艺”的形式,将党的十九大精神和中央农村工作会议及中央和省委1号文件精神用说、唱等方式解读给农牧民群众。截至目前,共组织各类宣讲会21场次,群众座谈会30多场,参加人数达2420人/次,入户宣讲200多次,走访牧户227户。

增强笔力,讲好政策、做好宣传,掀起乡村振兴热潮。下乡宣讲干部撰写宣讲提纲,将行政公文转化为百姓通俗易懂的白话文讲解,练好开口就能说重点,开口就能讲观点的本领。坚持贴近群众,用生动鲜活的事实,集中写出鲜活生动、文风清新的新闻报道,增强宣传报道的感染力、引领力、穿透力。“双语”宣讲干部深入牧民家中用民族语言宣讲,深受牧民群众欢迎。截至目前,发放各类宣传资料3320余份,其中蒙汉、藏汉双语宣传材料1600多份,悬挂横幅61条,新闻报道共20条,在德令哈晚报刊发新闻报道14篇,德令哈市广播电视台选用新闻报道6篇。

中国火星类比区选址工作启动

柴达木日报讯 近日,“中国火星类比区(选址区)与火星环境综合信息数据平台构建工作部署及协调会”在中国科学院青海盐湖研究所召开。省科学技术厅、海西州人民政府、中

国科学院国家天文台、中国科学院地球化学研究所的领导和专家学者应邀出席会议。

中国火星类比区(选址区)与火星环境综合信息数据平台项目建成后,拟打造国内

领先,国际一流,开放合作的模拟火星科学实验平台和类火星科研科普平台,以及开展高水平研究、聚集和培养高层次科研人才、开展学术交流的重要基地。